



风里来、浪里去、水上漂、船上捞

# 满眼橙色水上漂 一江碧水向东流

随着长江汛期的到来,三峡库区水位已达150米以上,近期上游连续降雨,让长江重庆忠县段十多条支流的漂浮物大量增加。为全力守护一江碧水,忠县相关部门火力全开,增加清漂力量,启动了今年汛期第一波集中清漂行动。每天有20多艘清漂船穿梭在辖区88公里的长江干流和10多条支流上,及时打捞清运水面和消落区的各种漂浮物及垃圾,保障江清岸绿。

## 拦截支流垃圾不进入主河道

6月10日,重庆晨报记者专程赶到忠县,现场跟随负责清漂任务的忠县蓝天环境有限公司的清漂船,记录三峡库区腹心汛期的第一波清漂行动。

目前正值雨季,每天清晨7点,忠县滨江路清漂码头一片繁忙,在隆隆的马达轰鸣声中,一队接一队的清漂船依次驶出码头。涂超权是清漂行动的现场负责人,也是公司清漂部部长,他说:“目前汛期刚刚开始,主要是长江的各条支流受连续降雨影响,从上游冲下来大量的枯枝、腐木和生活垃圾,在河道中连片漂浮,一路流向长江主河道。我们的任务就是主动出击,把清漂船开到这些支流的上游,在源头上拦截清理这些漂浮物,不让垃圾流入长江主河道。”

## 母亲河变干净 大家就高兴

经过一个多小时的航程,清漂船队抵达工作目的地:汝溪河涂井乡段。这里水流比较平缓,河面漂浮着大量枯枝、腐木和生活垃圾等。

清漂工人主要有两个任务,一个是持续打捞河面的漂浮物。“这些枯枝、杂草,如果随着降雨流到长江里,就会成为新的漂浮物,清理十分困难。”工人们手持长柄捞网,将河面上的垃圾一一打捞上船。另外一个任务,就是清运前几天打捞上岸的漂浮物。枯木太大,影响装载运输,工人们用斧劈锯割进行分解。

潮湿闷热的天气加上高强度的劳动,工人们汗水流个没完,不一会就浸透了身上的橙色工作服。“风里来、浪里去、水上漂、船上捞。”这就是清漂队伍日常工作的真实写照。涂超权说:“清漂人员全部总动员,从早上7点工作到晚上7点,参与到垃圾清运工作中,中午饭也是带到船上吃,免得路途往返耽搁时间。这些清漂工,许多都是长江禁渔后上岸的渔民,对长江有感情。尽管工作比较累,但能看到我们的母亲河变干净、变清澈,大家心里就高兴。”

## 平均每天打捞100多吨

岸上垃圾不入水,水面垃圾不出境。蓝天公司仅2022年就打捞干流、支流和消落带垃圾近2万吨,大大减轻了沿江的污染。“近几年,随着国家加大对长江生态环保综合治理的走深走实,加上居民环保意识的增强,长江干流和支流垃圾呈逐年减少的趋势。”涂超权说,三峡库区通过综合治理,近年来真正呈现出一江碧水、两岸青山的生态画卷。

忠县城市管理局相关负责人介绍,全县综合处理生活垃圾环保一体化项目于2015年4月建成投运,可年处理城市生活垃圾6.2万吨、污泥2.5万吨,有效解决了三峡库区城市生活垃圾“白色”污染问题。忠县环卫事务中心副主任郭海表示,忠县地处三峡库区腹心,长江有岸线88公里,同时还有汝溪河、东溪河、甘井河等12条次级河流汇入长江干流,清漂作业面积达330平方公里。汛期到来,江面漂浮物是平时的3~4倍,平均每天的漂浮物打捞量达100多吨。目前长江忠县段的2艘全自动机械化打捞船、6艘人工打捞船、18艘清漂渔船和30多名清漂工人全员出动,确保江清水畅,持续保护好长江母亲河,为三峡库区生态建设贡献力量。

重庆晨报记者 罗伟 杨新宇 实习生 胡馨月 林音贝 摄影报道

老记伏枥

联系电话  
17708339062

汝溪河因暴雨堆积了漂浮物



工人集中清理漂浮物



转运垃圾进行二次无害化处理



衣服湿透的工人就用江水来降温



工人不怕脏和累,保证支流垃圾被清理干净。

工人对沿江垃圾进行清漂打捞,保障江清岸绿。